

Сятрайкин Александр Иосифович

Год и место рождения - 4 ноября 1906 года. Куйбышевская область, Клявлинский район, Черноключевский совхоз, село Зеленый Ключ. Дата и место призыва в армию - 13 сентября 1941 года. Шиткинский райвоенкомат, Иркутская область. Воинское звание - сержант

Место боевой службы - с августа 1942 по октябрь 1945 года: 264 отдельный зенитно-артиллерийский дивизион. Радиотелеграфист артиллерийских частей. Начальник радиостанций. Присяга: 4 октября 1941 года 600 батальон ВНОС.

Место трудовой деятельности - до войны: Клявлинский р-он, Куйбышевская область — учитель географии. После войны: Кемеровская область, Михайловская средняя школа, затем — Новостроевская средняя школа №44 поселка Красный Брод, учитель истории и географии.

Государственные награды за боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны - медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией», юбилейные медали.

Государственные награды за трудовые заслуги в мирное время - орден «Знак почета».

Источник информации - документы из семейного архива Сятрайкиной Натальи Александровны, вдовы участника войны.

Анкету составила - Вахрина Яна , 8 «В» класс МБОУ «СОШ №31», Сятрайкина Н.А,, вдова участника ВОВ, Вагизова А.А., дочь участника ВОВ.

биографии Александра Иосифовича Сятрайкина отразились главные события героической истории нашей страны – Гражданская и Великая Отечественная война. Дело в том, что он начале прошлого века, 1906 родился В Когда-то, в далекие 1920-ые годы, юный Саша Сятрайкин, свои неполные четырнадцать лет, будучи сыном полка, участвовал в боевых сражениях гражданской войны под Самарой. Белогвардейцам удалось захватить В плен красноармейцев, в том числе и Сашу. Пытали пленников жестоко, а юного героя много раз окунали в ледяную прорубь. Но судьбой ему выпал жребий выжить, спасибо мудрой матери его, которая часами держала больного сына в бочке с пропаренным овсом и травами и буквально поставила его на ноги.

• *Чуть позже* вместе с друзьями-комсомольцами Александр организовывал первые комсомольские ячейки в Клявлинском районе Самарской губернии. В семейном архиве Сятрайкиных сохранилось два снимка тех лет.



А.И. Сятрайкин (справа) в годы Гражданской войны (1920-ые гг.)

Шли годы, герой Гражданской войны выучился на учителя истории и географии — окончил два курса пединститута (рабоче-крестьянские курсы) во Владивостоке, а затем еще три курса Куйбышевского пединститута. До Великой Отечественной войны Александр Иосифович учительствовал в родном Поволжье.



В годы Великой Отечественной Сятрайкин Александр Иосифович воевал в 264 отдельном зенитноартиллерийском дивизионе в звании сержанта на Дальнем Востоке, вносил свой вклад в разгром Квантунской армии японских самураев. Был сначала радиотелеграфистом артиллерийских частей, затем начальником радиостанций.

Когда в праздники Победы из радиоточки раздавался гимн, а затем диктор торжественно произносил «...сержанты и старшины», старый фронтовик, сидя у репродуктора, выпрямлялся, подтягивался, взгляд его светлел.

Еще он любил вспоминать как его, сержанта Александра Сятрайкина, боевые друзья, услышав радостное известие о долгожданной Победе, ворвались в казарму, сонного, схватили в охапку и, вынеся из помещения, с громкими возгласами стали подбрасывать в воздух.

После Победы фронтовик вернулся к любимому педагогическому делу — преподавал в школах сел Михайловка, Оселки, поселке Красный Брод. А как он умел учить! Старожилы сел, бывшие ученики Александра Иосифовича, рассказывали, что на его уроках было так тихо, что было слышно, как муха пролетит. Дети, как завороженные, внимали каждому слову своего учителя.

Его рассказы о дальних странах, островах, необычных явлениях природы были так увлекательны, что урок проходил, словно миг, незаметно. История и география были любимейшими предметами учеников. За свою педагогическую деятельность Александр Иосифович был награжден орденом Знак Почета.

Трудовой орден стал прекрасным дополнением к его фронтовым наградам. Таких, как Александр Иосифович Сятрайкин, мы по праву называем дважды победителями - они одержали победу и в войне, и в труде.

Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд







А.И.Сятрайкин на праздновании 50-летия первых комсомольских ячеек в Куйбышевской области среди соратников по борьбе за установление Советской власти



• До войны по призыву партии участвовал в освоении целинных и залежных земель

